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Pobrano z arkusze24.pl

ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z OPERONEM
GEOGRAFIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

l.

Lh

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zada-
nia 1-28) oraz barwna mape¢. Ewentualny brak zglo$§ prze-
wodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym

przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bigdne zapisy wyraznie prze-
kresl.

Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy oraz
kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2008

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozZna otrzymac

tacznie 50 punktow.
Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
nriesy !l\?n"L’I‘nr‘z’“M C7L’{’\‘ hi{\r’z\{‘\?{‘h I'I!]'?'ii“ ALY nr'nur'zn'nir' pr’{'\"\nu Mi\rlll’i\ s npppnNFM
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Geografia. Poziom podstawowy
Prdbna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Do rozwigzania zadan od 1 do 10 wykorzystaj barwng mape Pojezierza Lagowskiego oraz wla-
sng wiedze.

Zadanie 1. (2 pkt)
Podaj dwa elementy srodowiska naturalnego, a nast¢pnie wskaz roznice migdzy nimi w polach
E4iEl.

'Element $rodowiska
naturalnego

Zadanie 2. (2 pkt)
Podaj dwie cechy dotyczace linii brzegowej i glebokosci jezior: Lagowskiego i Ciecz (Trzesniow-
skiego).

] A T PP
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Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz wysoko$¢ bezwzgledng najnizszego punktu misy jeziornej Jeziora Lagowskiego.
Obliczenia:

OdpowiedZ: ........cooovviiieerieiee e e e e
Zadanie 4. (2 pkt)

Wskaz na mapie miejscowosé, w ktorej mozna spedzi¢ czas wolny w bliskim kontakcie z przy-
rody. Uzasadnij swéj wybor.

MiejscoWoSE: ...oovvreveieee e
Uzasadnienie:

Zadanie 5. (I pkt)
Wymien trzy elementy infrastruktury turystycznej Lagowa.

] " e T T
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Zadanie 6. (3 pkt)

Opisz trase biegnaca wzdluz szlakow turystycznych od Rybakowki (pole E1) do Jeziora Czar-
nego (pole E2). W opisie uwzglednij po dwa elementy dotyczace: koloru szlakow , Kierunku mar-
szu oraz mijanych po drodze obiektow.

Zadanie 7. (I pkt)

Wymien trzy formy ochrony przyrody, jakie stosuje si¢ na przedstawionym na mapie obszarze.
1.

2-10000 L L LY
3- P T
Zadanie 8. (I pkt)

Podaj dla miejscowosci Walewice, Koryta, Jemiolow, Lagowek jedng wspolng ceche dotyczaca
zaleznosci zabudowy od warunkow naturalnych.

Zadanie 9. (2 pkt)

Wykresl w zdaniach stwierdzenia nieprawdziwe.

Przedstawiony na mapie obszar przedstawia krajobraz staroglacjalny / mlodoglacjalny charakteryzujacy
si¢ dobrze / Zle zachowang rzezba polodowcowa. O cechach tej rzezby §wiadczy duza liczba jezior polo-
dowcowych / jezior deltowych. Wystepujace na tym obszarze gleby sg urodzajne / nieurodzajne.

Zadanie 10. (2 pkt)
Ocen przydatno$é dla turystyki pieszej zachodniej czesci przedstawionego na mapie obszaru.
Uzasadnij swoja ocen¢ za pomoca dwoch argumentow.

Zadanie 11. (I pkt)
Uzupelnij zdanie, podajac odpowiedni czas obrotu Ziemi.
Ziemia obrdci si¢ o kat:

1. 360° podczas ......oceeereeeeinennie s
2. 15° podCzas ...ccvveenreeeeriecireeie e
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Zadanie 12. (I pkt)
Na zalgczonym rysunku podpisz odpowiednio: krater, komore¢ magmowa, stozek pasozytniczy.

y

Zadanie 13. (2 pkt)
Mapa przedstawia przebieg $rednich miesigcznych
temperatur powietrza na obszarze Polski w styczniu.
Podkresl wlasciwe stwierdzenia, tak aby powstale
zdania byly prawdziwe.

1. Izotermy Srednich miesigcznych temperatur powie-
trza na obszarze Polski w styczniu maja przebieg po-
ludnikowy / réwnoleinikowy.

2. Srednie miesigczne temperatury powietrza na ob-
szarze Polski w styczniu maleja wraz z przesuwaniem
sie na wschod / zachod.

3. Najnizsze $rednie miesi¢gczne temperatury powie-
trza w styczniu wystepuja na Pobrzezu Koszalin-
skim / Pojezierzu Suwalskim.

Zadanie 14. (I pkt)
Podaj glowny czynnik wplywajacy na rozklad rocznej amplitudy temperatury powietrza na ob-
szarze Polski.

Lublin

B T T
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Zadanie 15. (2 pkt)

Podaj nazwy sposobow ograniczenia erozji gleb przedstawione na fotografiach.

Zadanie 16. (3 pkt)
Na podstawie wykresu przedstawiajacego przebieg granicy wieloletniego (wiecznego) $niegu
i wlasnej wiedzy wykonaj podane polecenia.

m n.p.m. m n.p.m.

4000 =

2000 —

zwrotnik Roka

Sshr-—-——

koto podbiegunowe pétnocne

koto podbiegunowe poludniowe

66°33" 2327 o 23727 6633

a) Scharakteryzuj pod wzgledem wysokoSci przebieg granicy wieloletniego $niegu w strefie mie-
dzyzwrotnikowej.

b) Podaj dwie przyczyny wplywajace na wysoko$¢ przebiegu granicy wieloletniego $niegu
w strefie miedzyzwrotnikowej.

B T T T T T T T P T T T Ty

T T T Ty
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Zadanie 17. (I pkt)

Na zataczonej rycinie przedstawiono rozne typy wydm. Podpisz rysunek barchanu literg A.

kierunek wiatru

Zadanie 18. (2 pki)
Podaj dwa pozytywne i dwa negatywne skutki wspolczesnej (po 2004 r.) emigracji Polakow.

Skutki migracji:

pozytywne negatywne

Zadanie 19. (I pkt)

Przyporzadkuj nazwom organizacji gospodarczych na $wiecie ich skroty.

a) Polnocnoamerykanski Uktad Wolnego Handlu A) NAFTA

b) Organizacja Krajow Eksportujacych Ropg Naftowa B) ASEAN

¢) Organizacja Wspotpracy Gospodarczej i Rozwoju C) OPEC
D) OECD

a-.. b-.. c¢c-..

Zadanie 20. (2 pkt)

Podaj dwa argumenty wskazujace na uciazliwo$é mieszkania we wspolezesnych wielkich miastach.
] * T
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Zadanie 21. (I pkt)
Na podstawie tabeli podaj po jednym przykladzie panstwa, w ktorym dany rodzaj energii do-
minuje w strukturze produkcji energii elektrycznej.

1) energia cieplna:

2) ENEIZIA WOAMAT .oiiiiiiiitieit sttt e et et s ae e ae a4 et ae s e et s e e aa e 42t s ae e n s s s s n e aes

3) ENETZIA AEOTTIOWET ..uveeietiiietaerteiestae s stas s s et e se e srss s es e s e s aa s ee s oseuse 2 essee ms e ea s ess s aus e s eus e sumsn e e suseaen

Struktura produkcji energii elektrycznej [%] Produkcja mergu
elektrownie elektrycznej
na 1 mieszkanca

cieplne wodne atomowe pozostale (w kWh)
Austria 28 69 - 3 7761
Biatorus 100 - - - 3075
Francja 10 13 76 1 8728
Grecja 91 7 - 2 4923
Holandia 91 - 4 5 5557
Litwa 20 3 77 - 5442
Niemcy 63 4 30 3 7135
Norwegia 1 99 - - 27 332
Polska 97 3 - - 4038
Czechy 77 3 19 1 7020
Stowacja 35 17 48 - 5677
Szwecja 6 54 37 3 15 847
Ukraina 50 7 43 0 3873
WIk. Brytania 74 | 23 2 6 635
Wiochy 80 17 - 3 4 496

Zadanie 22. (3 pkt)
Na podstawie zamieszczonej w zadaniu 21 tabeli wykonaj diagram ilustrujacy strukture pro-
dukcji energii elektrycznej w Szwecji. Dobierz odpowiednig jednostke.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na podstawie zamieszczonej tabeli oraz wlasnej wiedzy, wypisz dwie prawidiowosci dotyczgce
panstw o najwigkszej gestosci zaludnienia.

Panstwa o najwigkszej gestosci
zaludnienia (os/km?)
Monako 16 946
L Singapur 5194
Watykan 1746
Malta 1217
Bahrajn 1043
Bangladesz 913
Tajwan 633
Mauritius 620
Zadanie 24. (3 pkt)

Na podstawie opisow rozpoznaj konflikty wspolczesnego swiata i uzupelnij tabele.

-

Opis konfliktu Miejsce konfliktu

W latach 1979-1989 kraj ten byt okupowany przez wojska
radzieckie. W 1990 r. wiadze¢ przejeli talibowie, ktorzy
utworzyli panstwo wyznaniowe. W 2001 r., w odpowiedzi
na ataki terrorystyczne w Nowym Jorku, USA wystapity
zbrojnie przeciwko talibom i1 wspieranym przez nich
organizacjom terrorystycznym.

W 2003 r. obalono rezim Saddama Husajna, a jego samego
stracono w 2007 r. Sytuacja w tym kraju jest ciggle nieusta-
bilizowana, a wojska koalicji zmagaja si¢ z bojowkami ter-
rorystycznymi.

Przyczynami tego konfliktu byly utrata niepodlegtosci,
a nastepnie prowadzona polityka wynaradawiania przez
Rosje oraz walka o kontrole wydobycia ropy naftowej i ga-
zu ziemnego. Akcje terrorystyczne prowadzone przez bo-
Jowki rekrutujgce si¢ z mieszkancow tej kaukaskiej republi-
ki budzg kontrowersje na $wiecie.

Zadanie 25. (2 pkt)
Podaj trzy cechy rolnictwa ekologicznego.
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Zadanie 26. (2 pkt)
Diugosc sieci kolejowej w Polsce maleje: w 1990 r. wynosita ponad 26 tys. km, a w 2004 juz tylko 20.2
tys. km. Podaj trzy przyczyny zmniejszania si¢ diugosci sieci kolejowej w naszym kraju.

]- L L L ]
2- P T T Y
3- P T )

Zadanie 27. (2 pkt)

Wykres przedstawia wartos¢ eksportu Polski do nowych panstw cztonkowskich UE w pierwszych
kwartatach 2004 r. i 2005 r. Na jego podstawie wykonaj podane nizej polecenia.

Il - 2004 (w min zt)

Estonia ] - 2005 tw min 20

. 941
Stowacja 1282

1264
Wegry 1706

2105
Coecry | 105

333
totwa 367

. 1318
Litwa 812

0 500 1000 1500 2000 2500 3000minz!

a) Wskaz ogolng tendencje¢ polskiego eksportu do nowych panstw czlonkowskich Unii Europejskiej.

b) Podaj nazwe kraju, z ktorym uzyskaliSmy najwigkszg dynamike wzrostu wartosci eksportu.

Zadanie 28. (I pkt)
Wymien dwa polskie parki narodowe lezgce nad Morzem Baltyckim.

B T e P T Y
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BRUDNOPIS (rnie podlega ocenie)
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